

做农业也可以“热辣滚烫”

D 日子
头雁领航

□记者 刘晴晓

大江南北，春耕生产紧锣密鼓。在上海闽中生态农业发展有限公司位于浦东新区曹路镇现代农业园区的基地内，农户们早已忙碌起来。“这几天一直下雨，基地沟系都要及时清理，蔬果的棚架也需要再仔细检查一下……”渠雯是闽中生态农业的总经理，每天来基地后，她都要转上一圈。“一产环节牢牢把关，市民的菜篮子我们才能好好呵护。”上海闽中生态农业发展有限公司是上海市绿叶菜核心基地之一，基地先后获评“上海市蔬菜标准园”“浦东新区安全农产品放心基地”“绿色田园”和“绿色生产基地”等荣誉。“我们基地高标准蔬菜种植面积有324亩，蔬菜产品先后通过ISO9001、ISO14001、绿色认证。”渠雯说，“产品品类有番茄、绿叶菜、黄瓜等，春节的时候我们日产蔬菜5000吨，订单很多，好评也不少，每次收到大家的反馈都让我心头一暖。”

产品热，消费火，一条条点赞留言，一项项销售数据，汇成渠雯坚定做农业的动力源泉。



跨界转型 脚沾泥土

“80后”的渠雯说话快、反应快，乐观豁达、直来直去，兴趣爱好广泛，有着十足的“韧劲”。2014年，刚刚接手公司的渠雯懵懵懂懂，“我是学酒店管理专业的，当时就是大家口中的‘农业小白’。”10年间，在新农人的转型路上，渠雯一步一步一个脚印。“我跟着基地的师傅们学种地，向来村里指导的农技专家请教，也参加过很多次区里组织的技能培训，再加上农业智能装备的运用，现在越来越得心应手了。”渠雯说，“认准一件事，就坚持做下去，哪怕跌倒，爬起来，再坚持。”正是凭借这样的毅力和信念，渠雯走出了一条高产、优质、高效的现代农业发展新路子。

闽中生态农业曹陆基地毗邻陆家嘴，土地租金高，用工成本高，且从事农业生产的人员较少。为了提高效益，她带领团队改善大棚设施条件，因地制宜引进各类技术，“新技术进田间，可以省人工，而且作业情况也比较标准化。”

如今，走进闽中生态农业的设施大棚内，旋耕机隆隆前行。平整土地、菜地作畦、直播机播种、水肥一体化智能管控……“与时俱进，是各行各业都

需要的精神。近些年，我们基地也一直在探索蔬菜机器换人，销售方式也在不断拓展。”

守正创新 拥抱流量

新农技结合精耕细作，近些年渠雯管理的蔬菜基地订单不断。“产品实现优质优价，必须拥抱互联网。”这是渠雯的切身体会。

2015年，渠雯试水微信电商。“虽然辛苦，但物有所值，特别受市场欢迎。”渠雯说，当时主要是做基地周边的社区配送，公司积累了丰富的社群资源，也逐步完善了物流配送体系。

2018年，电商平台市场火热，渠雯看准时机，带领公司团队开启了与电商的合作。与重批发的农业合作社不同，生鲜电商往往直面庞大消费客群。大数据下，企业在复杂的市场中“被迫”革新转型。“现在想想，当时我们团队真的是积极‘备考’。”渠雯坦言，电商市场选品标准高、规格严，为了达到要求，基地农产品在启动合作的2个月内完成了新品种和新技术的调试。“经过互联网电商选品的考验，我对基地的产品更有信心了。”

怎么做才能让沪郊地产农产品走向更宽广的市场？

2020年，直播行业如火如荼，各类土特产乘着互联网快车从绿水青山走进繁华都市。彼时的渠雯还是位直播新人。“变化来自一堂培训课。”渠雯说。在参加完首届浦东新区“新农人 新媒体”直播电商培训班后，她就在各类直播比赛中表现亮眼，曾获“安信农保杯”上海青年农场主直播带货大赛“直播达人队”称号，2020年浦东第十二届农博会“直播达人”称号。2022年，渠雯代表上海参加“大国农匠”全国农民技能大赛乡村星主播竞赛，以新人赛道复赛全国第一名的成绩进入决赛，并在全国决赛中以出色的表现展现了浦东新农人的风采。

在直播平台中，渠雯称自己为“菜姐姐”。接地气的名字和亲切的直播风格深受网友喜爱。此外，渠雯还通过新媒体等平台邀请粉丝走到基地，线下参加农业研学、瓜果采摘、乡村旅游、乡村团建等活动，一系列串点成线的联动方法让闽中生态农业增加了流量、促进了转化，增强了品牌影响力。

去年，我参加了乡村振兴带头人培育‘头雁’项目，在课堂上，教授分享了很多实际案例，也带着我们学员实地走访调研了多家合作社、企业，让人



渠雯

2014年到2024年，从“格子间”到“大棚地”，从“外企都市丽人”到“田园菜姐姐”，10年间，渠雯已然成为新型职业农民中的佼佼者。她用现代化方式呵护市民“菜篮子”，用数字化转型带动农产品宣传推广，用行动证明“三农”领域大有可为。

绩进入决赛，并在全国决赛中以出色的表现展现了浦东新农人的风采。

在直播平台中，渠雯称自己为“菜姐姐”。接地气的名字和亲切的直播风格深受网友喜爱。此外，渠雯还通过新媒体等平台邀请粉丝走到基地，线下参加农业研学、瓜果采摘、乡村旅游、乡村团建等活动，一系列串点成线的联动方法让闽中生态农业增加了流量、促进了转化，增强了品牌影响力。

去年，我参加了乡村振兴带头人培育‘头雁’项目，在课堂上，教授分享了很多实际案例，也带着我们学员实地走访调研了多家合作社、企业，让人

受益匪浅。”渠雯说，“不仅如此，我们还跟安徽省、浙江省的新农人开展了座谈交流，迸发了很多‘金点子’。”

乡村振兴，关键在人。广袤田野蕴藏着无限希望，乡土人才就是让希望成为现实的探路人。近年来，一批像渠雯这样投身乡村振兴事业中的人才，立足乡土创新创业，个人事业蒸蒸日上，也对乡亲们形成带动力。“我们立足叮咚、朴朴等电商平台的合作优势，从2018年开始，带动基地周边60户农户种植草莓，平均每户每年增收3万元。”渠雯说。

“头雁”领飞，示范带动，乡村发展致富的动力越来越足。

崇明龙虾烧烤啤酒节上倾听“自然回响”

□石路 记者 王平

“五一”期间，在崇明岛上生态秀丽的“自然回响”度假庄园，正在热热闹闹地举办一场盛大的崇明龙虾烧烤啤酒节。大量的岛内外游客置身其中，一边品尝新鲜肥美的小龙虾，一边在此聆听远郊田间的“自然回响”。美食、美景、美意，在这里交汇，趣意盎然，身心得到极大的释放。

庄园里，游客们争相参加主办方举办的龙虾争霸赛、龙虾盲盒墙、龙虾品鉴会，同时，不少人还三三两两饶有兴致地

在这静谧田间、充满野趣的河畔尝试自己钓取小龙虾，通过自我劳动来享受亲历的美食。吃龙虾、尝烧烤、喝啤酒、玩游戏、抽大奖，人群中是满满的乡野烟火气。

崇明岛生态龙虾养殖，是上海市重点扶持的农业产业之一。据主办方介绍，这里供应的小龙虾，都是经过严格挑选，确保新鲜、肉质饱满，绝对让您的味蕾得到极致的享受与满足。他们还对上市的小龙虾的烹饪，以客户不同喜好，实施“私人订制”，无论您是偏爱白灼还是十三香，抑或是别的“混

搭”与口味，都能在这里得到一一满足，尽己所能地给予人们味蕾最新最奇妙的感受。

为了让游客更深入地体验龙虾的特性与美味，主办方还开展了钓龙虾、食龙虾挑战赛活动，同时配以庄园知名的“云晓光头烧烤”，真是别具一番意味。景区的山地摩托车、水上运动以及各种有趣的游戏通关和森林树屋、童话泥屋、创意阳光屋，不同风格的住宿环境同样会给你带来深刻有趣的体验。

“自然回响”度假庄园坐落在崇明岛中北部、东平镇东风公路一隅，占地面积200余亩，

拥有超过70%的森林覆盖率，自然风光秀丽。游客置身其中，仿佛被浓浓的林荫淹没一般。景区按照“一环五区”布局，包括“乐游畅享环”和“休闲接待区、户外拓展区、亲子游乐区、自然研学区和慢享生活区”。

2020年庄园正式对外开放，去年底被评为国家3A级旅游景区。该庄园常年开设山地车、皮划艇、真人CS、小动物喂养、房车露营、围炉煮茶、野外烧烤、篝火晚会等特色项目，是一个集市民休闲度假、青少年成长训练、企业团建、各种团体主题派对等多元化服务项目为

一体的综合型旅游度假景区。同时，它也作为崇明区的一个研学旅游基地，每年寒暑假都会承接各类社会团体及培训机构的亲子、研学与考察实践活动。

今年，该庄园举办的崇明龙虾烧烤啤酒节将延续至6月5日。眼下，正是“舌尖上的美味”小龙虾陆续上市季节，所以，开节伊始，便吸引了一波又一波南来北往的游客前来消费。有不少客人到此各种体验后说，“自然回响”，可真是不同凡响，极具生态海岛的野趣魅力。